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ΕΡΩΤΗΣΗ

Θέμα: «Ανανέωση της διακρατικής

Συμφωνίας Ελλάδας - Βουλγαρίας για τη

διοχέτευση ύδατος μέσω του ποταμού Άρδα»

Το 1964 η χώρα μας με τη Βουλγαρία υπέγραψε συμφωνία για την εκμετάλλευση των

υδάτων του ποταμού Άρδα, η οποία έληξε στις 9 Ιουλίου 2024 και κατά την οποία η

Βουλγαρία δεσμεύονταν να παρέχει 186 εκ. κ.μ. νερού ανά καλλιεργητική περίοδο με τα

οποία αρδεύονταν άμεσα 212.000 στρέμματα, και έμμεσα περίπου 100.000 στρέμματα.

Στις 11 Ιουλίου η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης υπέγραψε προσωρινή

συμφωνία, μέχρι το τέλος του Σεπτεμβρίου 2024, με βουλγαρική εταιρεία ηλεκτρισμού, η

οποία εκμεταλλεύεται τα νερά με το υδροηλεκτρικό φράγμα της στο Ιβαΐλοβγκραντ. Με την

υπογραφείσα συμφωνία η Βουλγαρία θα διοχέτευε περίπου 80 εκατ. κ.μ. νερού για την

άρδρευση 220.000 στρ. στην περιοχή του Τριγώνου, στην Ορεστιάδα στην οποία υπάρχουν

καλλιέργειες. Η χώρα μας κατέβαλε το ποσόν των 2 εκ. ευρώ, για να συναινέσουν οι

Βούλγαροι να παρέχουν αυτά τα ύδατα το 2024.

Αυτή την εβδομάδα, το θέμα της ροής των νερών του ποταμού Άρδα προς τη χώρα μας

συζητείται στη Βουλή της Βουλγαρίας και θα τοποθετηθούν οι αρμόδιοι υπουργοί. Ο

αρχηγός του «Vazrazhdane» Κόσταντιν Κοσταντίνοφ του Βουλγαρικού κοινοβουλίου,

σύμφωνα με την ιστοσελίδα BTA της Βουλγαρίας προειδοποίησε ότι «Δεκάδες εκατομμύρια

κυβικά μέτρα νερού δίνονται στην Ελλάδα δωρεάν. Η Εθνική Επιχείρηση Ηλεκτρισμού
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παρέτεινε μέχρι το τέλος του καλοκαιριού τη συμφωνία για τη δωρεάν παροχή σχεδόν

ολόκληρης της ροής του ποταμού Άρδα στην Ελλάδα».

Ο Νομός Έβρου, αποτελεί μια από τις σημαντικότερες αγροτικές περιοχές της χώρας μας και

αντιμετωπίζει οξύτατο πρόβλημα λειψυδρίας και η καθυστέρηση στην ανανέωσή της

διακρατικής Συμφωνίας Ελλάδας - Βουλγαρίας για τη διοχέτευση ύδατος μέσω του ποταμού

Άρδα προκαλεί έντονη ανησυχία στον αγροτικό κόσμο της περιοχής, καθώς έχει μετατραπεί

πλέον σε σοβαρή απειλή επιβίωσης εκατοντάδων καλλιεργητών.

Με αφορμή την κοινή συμμετοχή του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στο συνέδριο

Thessaloniki Summit 2025, που ξεκίνησε χθες, με τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό και

Υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών της Βουλγαρίας,

ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:

1. Τι απέγινε το σχέδιο Μνημονίου Συμφωνίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας,

σχετικά με ένα διμερές πλαίσιο συνεργασίας για τον ποταμό Άρδα, δεδομένου ότι δεν

υπάρχει καμία οριστική συμφωνία; Πότε αναμένεται η ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων

για τη σύναψη νέας Συμφωνίας;

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αξιοποιήσει την Οδηγία 2000/60/ΕΚ για τη θέσπιση

πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων, η οποία έχει

ενσωματωθεί στο εθνικό δίκαιο με τον ν. 3199/2003 και η οποία επιβάλλει τον δίκαιο

διαμοιρασμό των υδάτων με τη Βουλγαρία από την οποία πηγάζει ο ποταμός Άρδας;

3. Έχει προετοιμαστεί η κυβέρνηση για μια αρνητική εξέλιξη μη ανανέωσης της συμφωνίας

με τη γείτονα χώρα; Τι άμεσο εναλλακτικό σχέδιο υπάρχει;
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4. Δεδομένου ότι η κυβέρνηση έχει επανειλημμένα εξαγγείλει έργα αρδευτικής υποδομής

στον Έβρο, τα οποία είναι κρίσιμα για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων και την προστασία

της αγροτικής παραγωγής, όπως, η κατασκευή των φραγμάτων Μεγάλου Δερείου

(Σουφλίου), Μάνθειας (Φερών) και Ασπρονερίου (Διδυμοτείχου), ποιο το χρονοδιάγραμμα

ολοκλήρωσής τους;

5. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εκπόνηση της μελέτης για την αναβάθμιση του φράγματος

στο Θεραπειό Έβρου (εξαγγελία του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας για

χρηματοδότηση ύψους 5 εκατ. Ευρώ), έργο που μπορεί να μειώσει της ανάγκες ποσότητας

ύδατος από τη Βουλγαρία, και ποιο το χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωσή του;

6. Ποιες συγκεκριμένες ενέργειες έχουν γίνει ή προγραμματίζονται για την επισκευή και

λειτουργική αποκατάσταση του υδροταμιευτήρα Κομάρων Έβρου, που θα μπορούσε να

ενισχύσει τη διαχείριση των υδάτων;

. Νικόλαος Παπαδόπουλος

Δρ. Καρδιοχειρουργικής Α.Π.Θ.

Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Κινήματος “Νίκη”




